



# 大河湾

盛放  
记者 王捷 摄

## 诗笺

### 花蕾,在清晨悄悄绽放

□王郭滨

记得小时候  
你常把妈妈当学生  
一本正经地“授课”  
那时的种子  
已在你心中生根  
如今开花结果  
你真正成为了一名教师

教学的每一天  
都充满挑战与希望  
清晨第一课  
夜晚最后一缕光  
你用知识点亮孩子们的梦想  
用爱心温暖他们

你的耐心,如夏雨绵绵不绝  
你的细心,如秋叶静静铺陈  
你的智慧,如冬日的阳光  
在寒冷中,带来温暖和光明

亲爱的女儿  
你的付出我看得清楚

那些无声的努力  
那些默默的奉献  
在教师的道路上  
你坚定而执着  
在我眼中  
你是最闪亮的星辰

今天是你的第二个教师节  
你已不再青涩  
你的成长,让我欣慰又感动  
愿你持续热情  
追逐你的梦想  
在教书育人的路上  
越走越宽广  
愿你的教师节  
充满欢笑和祝福  
愿你的教育之路,一片光明

记住,无论何时  
你都不是一个人  
我永远在你身边支持你  
教师节快乐,我的女儿  
愿你的每一天  
都如诗篇般美丽

### 初秋(外一首)

□任东波

#### 你我之间

趁着秋还没有凉透  
还有些熙熙攘攘的消息  
往事还有发酵的余温  
同往事对饮一杯吧  
在亭台上挥挥左手  
把往事安置在老地方

尽管叶子开始微微泛黄  
但风中哗哗的语言  
佐证了枝条还可以  
奏出最后的乐章

红叶与菊的绚烂  
只差一场秋风  
而季节料峭的身后  
是无法攀缘的冷漠

满月是一种祝愿  
而属于独自宠爱的  
在另一个往复的四季中  
已备好一杯烈酒

就让月亮再圆一回吧  
能带给所有人的  
也是你想要的结局

你我的间隔  
就差一场雨一把伞  
或者,一个用黑色  
伪装涂抹的夜晚  
月亮溜出云层时  
我们不约而同  
选择了沉默不语  
实际上,彼此的心思  
早就飞到了明月之上  
互相在渡对方  
到达共同的彼岸

相互间追逐的目光  
碰撞后  
成就了满天金星  
这火光四溅的夜幕  
命内注定  
故事的延续  
只能发生在  
遥不可及的星海

让互相传达的祝福  
带给尘世一些  
温暖的提示

## 散文

# 故乡秋景无限美

□王志让

岁月匆匆,星移斗转,不经意间季节已悄然转换,夏日已化为过往,金秋悄然而至。秋风把夏日的脚步阻隔于门槛之外,同时又拦截了夏日的酷热,奏起凉爽的音符,使人们有种清凉的舒服感,这正是人们常说的“早上立了秋,下午凉飕飕”。

一个初秋的清晨,天尚未大亮,还熟睡在被窝里的我,被窗外电线上的一溜溜鸟雀叽叽喳喳的大合唱给吵醒了。虽说它们的音乐优美动听,可究竟是我把它们赶走,但一想,就是赶跑了它们,也再不能熟睡了,便索性揉揉睡眼、伸伸腿、拽拽耳,无奈地拱出被窝。做完起床后的洗脸、刷牙等卫生琐事,我便走出了家门,迎着晨曦,迈着轻盈的步子在水泥大道上随意溜达。顺便踢踢腿,做着还不熟练的简易操,摆摆头、哈哈腰,就是人常说的“活动活动”。

初秋的故乡,轻风吹拂着大地,清凉的气息给人一种久违的舒适感。绿意仍然浓厚,鲜花仍然烂漫,但有极个别的树木,叶片已经开始有了变色的苗头。由绿转黄再变红,在秋风的撕扯下,它们挣脱了枝头,在空中肆意翻滚起舞,再慢悠悠地与大地拥抱亲吻。树梢上的小鸟,有的追逐打闹,有的在悠闲歌唱,给宁静的旷野增添了一份勃勃生

机。

初秋的故乡,风景美如画。先映入眼帘的是那一片又一片的玉米地,一株株高拔挺立,英姿飒爽,精神焕发,像被检阅的士兵,昂首挺胸、整齐划一。每个玉米秆的腰间都系有一个像盒子枪的绿色外套,里面包裹着一个棒棒槌,在秋风的吹拂下,发出沙沙沙的响声。

环视四周,满眼都是瓜果飘香的丰盈景象。金灿灿的红香酥梨压弯了枝头,就好像闪烁的颗颗繁星布满了梨园;那银色长廊下,或绿或紫的串串葡萄,像珍珠玛瑙般地吊挂在藤架上,散发出的清香直入鼻孔,口水也不由自主地吸溜吸溜溜下喉咙。引人注目的还有那一园园冬枣,它皮薄、酥脆、肉厚、可口、甜香,吃了这个还想吃那个。

庄稼的芬芳,瓜果的飘香,馋了我们的味觉,让人回味无穷。

金秋的田野,是农家的收获季,放眼南北,目睹东西,处处皆是辛勤劳作的农民的身影。他们低头弯腰,挥汗如雨,从日出到日落,在金秋的田垄里和树行间摸爬滚打。他们有的忙于浇地,有的忙于喷药,有的忙于收获……任何一个劳作的场面,都能勾画出乡村振兴的壮丽画卷。

初秋的天空是湛蓝湛蓝的。头顶的日头晒下来时,也不会有夏日“蒸”与“煮”那样的效应。朵朵不规则的白云,飘在蓝

天上,一会像扑鼠的猫,一会似护院的狗,一会好像又变成了地图,千变万化,煞是好看。

伏天的那场大雨后,大气中的小水珠,经日光一照,在天空上架起了弧形的彩带,带中有红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七种颜色,这七彩斑斓的彩带非常夺目,人们叫它“虹”。那天,当西边天空出现“虹”的时候,街头巷尾聚集了好多人,你拥我挤争抢“最佳观赏位”,有些青年还爬到屋顶或大树上,有些人则跑到村外举目眺望,直到彩带消失,大家还恋恋不舍,流连忘返。

秋天的夜晚,星光璀璨。月亮高高地挂在天空,不论是村庄,还是田野,都好像被镀上了一层银辉。这时的我,享受着微风的吹拂,果蔬的清香,泥土的气息,还有悦耳动听的秋季蝉鸣和渠道两旁的呱呱蛙叫。再仰头看向星空,月亮眨着眼睛向人们微笑,几颗流星划破了天空的寂静,眼前的夜景让我心潮澎湃,我经常回想人生的酸甜苦辣、喜怒哀乐、悲欢离合……这一切都是大自然的馈赠,是大自然对我们人生的“挑逗”。

我这耄耋之年的老人,回顾过往,一时的贫穷、困苦和现在幸福,事业的成功与失败,除了党的好政策的引导外,全都是人生奋斗来的。我始终铭记,生活是不会有天上掉下来的“馅饼”的。

## 秋来韭花香

□王守忠

小雨沙沙,凉风习习,放眼望去,家乡的田野,满目青翠,硕果累累。咱不说果园里那苹果、酥梨、冬枣,就连农家小菜园里的西红柿、茄子、黄瓜、香菜都让人眼花缭乱,目不暇接。还有那一丛丛翠绿的韭菜畦里,一串串伞状的小白花,在绿绿嫩嫩的韭苔之上,随风摇曳,竞相绽放,淡淡的韭香扑鼻而来,沁人肺腑。

民间曾流传有“八月韭佛开口,九月韭香死狗”的说法。望着眼前的一畦畦抽薹开花的韭菜,我不由想起昔日的生活。

在那个缺少少粮没有菜的年代,从没看见过村里花钱买菜的情景。春天,家家户户吃的是地里挖回的蒲公英、油油菜,树上采来的洋槐花、枸杞糖;冬日里,家里以夏天自家晒的萝卜干、茄子丝和黄豆酱做菜,偶尔还吃上一次母亲自制的“韭花酱”,也算是美味佳肴。

记得小时候,我家门前的小园子里就种着两畦宽叶韭菜。它是一种多年生草本植物,只要种下,稍加管理,便会茂盛生长,且越割越旺。记得那些年,我家

的饭桌上从没有离开过韭菜,无论生吃熟炒,还是做成菜馅,捏饺子、包包子、烙馅饼,无论怎么吃都是馥郁清香,百吃不厌。

那时候,曾听奶奶说:韭菜一年最多可割三茬,如果割的次数多了,韭菜便会“气死”。但那时为了使难吃的高粱面窝头下喉充饥,从初春到夏末,这可爱的韭菜被我们割了一茬又一茬。即便在“六月韭,驴不啖”的季节,它也从未离开过我们的饭桌。

夏去秋来,韭菜抽薹开花,每到这个时节,母亲总是会带着我,小心翼翼地到菜园里采摘鲜嫩的韭菜花。母亲说,这些纯洁无瑕的小花只有在欲开未开时采摘最好。接着母亲将采回来的韭菜花倒进装满清水的大盆里,轻轻抖动,然后择去杂质,洗去灰尘,放在竹席上进行晾晒。等到晒干了,再分多次放进家中那个石头瓦子里捣成细末,最后拌上准备好的红辣椒、生姜末、大蒜末和洗净切碎的苹果或梨子,加上盐搅拌均匀封进坛子里腌制。几天后,打开坛子,便有一股韭花香扑鼻。用筷头沾一点点,轻轻地放入口中,感觉脆香微辣,一种惬意从舌根袭来,真是别有一番风味。

韭花从秋天开始食用,是可以吃到第二年开春的。吃的时候,挖一些出来放在小盘子或小碗里,一家人坐在一起,吃起来真是有滋有味的,浓浓的幸福感油然而生。

后来我上了高中,每次去学校,母亲总会装上一罐头瓶韭菜花,让我带到学校里吃。那时候生活不富裕,在学校里,同学们从家里捎回的吃的东西也都是面酱、咸菜之类,但他们吃我带的韭菜花后,都夸我母亲做的韭菜花辣、鲜、咸、香,十分爽口。

又是一年秋到,又是韭花飘香时。随着人们生活水平的提高,各种时鲜蔬菜和鸡鸭鱼肉已走上百姓的餐桌,但韭菜花仍不失为一味绝好的佐料,拌面条、配煎饼,吃锅贴、喝豆腐脑,拌些许的韭菜花,都会叫人感觉脆嫩鲜美。就连那火锅城的涮羊肉,一小碟蒜泥、芝麻酱,再加上韭菜花进行调制,方感味道恰如其分,食欲大增。

世事沧桑,岁月不居。多少年来,吃着母亲做的韭花酱,我从少不更事走入了不惑之年,经历了人间百事,品味了酸甜苦辣,但韭花的清香与母亲的温情一直氤氲在我的人生记忆之中。